



我这辈子就干了一件事儿

——访威海教育专家仇善文

从教师到法律工作者再到生命力培训,这三项工作,仇善文从25岁做到60岁,尽管职业角色换了,但他却对记者说,他这辈子就干了一件事儿。

这事儿正是教育。当老师时的循循善诱,做法律工作者时的写作创新,进行生命力培训时的引领新潮,这一切情绪的波澜和状态的变化,都是源于教育。

“我愿意为远见教育而奋斗,我也会把青少年教育作为终身事业。”仇善文说。

本报记者 李孟霏 陈乃彰

教育不仅仅是教 更是育

“教育不仅仅是教,更应该强调育,”仇善文说,前一段时间听过马云的一个演讲,他非常赞同这种说法。

这种赞同,从他一开始从业时,就体现出来。仇善文的第一份工作是在乳山一中做老师,刚开始当老师时,他就不满足于仅仅是课堂上教孩子们读书学习,闲暇时刻,他会经常带领学生们搞创作,搞演讲,当时,他就提出,作为一名学生,一定要懂得发散思维,看得长远。“上下左右比着看,站在制高点上看,拉开一点距离看,跑在时代前面看。”仇善文说,他当时给学生们提出的从宏观角度看世界的方法,现在也挺新颖。

此外,在教学期间,仇善文还成立了“乳燕报文学社”,带着学生们一起办报纸、搞演讲,带领大家读尼采、萨特等西方哲学,而这些曾经仇善文教过的学生,也多成为了社会的中坚力量。“孔子领着弟子推行仁爱坚持了14年,到处碰壁,可是精神之火却没有熄灭。我热爱教育,培育爱,激发爱,传播爱,即使后来离开教师这个职业,我也没有放下过教育。”仇善文说。

笔耕不辍 作品被搬上大荧幕

2001年,仇善文调任威海市总工会工作,他的第一部作品,也正是这时候诞生的。2001年,他出版了长篇小说《血脉》,在这

部书中,他提出了传统道德被摧毁、新社会的道德没有人去践行,市场经济社会的道德没有建立起来,这样一个十分尖锐的社会问题得到社会专家的认可。该书被国内某知名大学的中文教授誉为“道德不能成为历史的沉重呐喊”。

紧接着,仇善文的第二部著作《心雨花露》于2003年出版问世。书中讲述了某高中班与世俗和伪现代誓不两立的一些特殊学生,面对家庭、学校和社会的“冷眼”,精神上承受着巨大压力。从政界回归教育的邢健老师用不拘一格育人才的方法在真我、人格、人性、爱情、友谊、意志、社会责任等方面,创造了个性张扬的氛围,使学生们走出了心理危机的漩涡,进入了和谐的心灵世界。该书被誉为“中国第一部中学生心理调适小说”,2004年被国家新闻出版总署推荐为青少年百部优秀图书。随后,该书又被拍摄成同名电影,20集的同名电视剧本获得中国作家世纪论坛特等奖。

2005年,仇善文《心雨花露》的姊妹篇《豆蔻花开》也出版发行了。书中的主人公陈星连破学习关、身体关、江湖义气关和情爱关,最后获得了大学录取通知书。该书被誉为塑造了当代中学生的形象代表,列为“全球华人中学生阅读征文比赛”推荐书目。

点燃孩子生命之火 让孩子更有生命力

如今,已经退休了的仇善文,创立了一间教育工作室——修远润生文化发展中心,主打



“点燃孩子生命之火”教育品牌,在修远润生文化发展中心,每一个教室都有一个蒲公英主题的装饰,它是由中国商标局注册保护的著名商标。

“仔细看,每一个蒲公英四散开的都是一颗颗爱心,这就代表了我们的老师是在一起传播爱,引领大家去传播正能量。”仇善文说。

仇善文认为,教育孩子的真谛只有两个字,懂事。从生命成长角度讲就是打开自我,唤醒自我,自我意识觉醒。神州飞船在到达太空前是火箭给动力,到达太空,靠飞船打开太阳翼,接受阳光,获取动力,自行飞翔。

飞船给人们一个启示:孩子的成长也有助推时期,有自我飞翔时期。自我成长的关键是孩子何时能够打开自我,通俗讲,就是懂事。奇迹就在打开他的生命。台湾历史学家许倬云六岁时,一些孩子养的士兵队伍走过,妈妈对他说,这些孩子上前线打鬼子去,再也回不来。许倬云嘭地一下懂事了。

而在仇善文的教育团队,这样的例子也是屡见不鲜,准备出家当尼姑的光头女孩回到母亲怀抱、准备杀死老师的男孩放弃复仇、迷恋网络的孩子找回真我……

“生命教育是本质的教育,远见教育就是培养生命力。”仇善文对自己的青少年生命教育享誉全国,曾三次在全国生命教育大会上做了经验交流,受到教育界好评,因此仇善文也成为多家教育机构的顾问。

孩子应该从小读国学

仇善文说,他印象最深的现代京剧《红灯记》里,有这样一个片段,日寇鸠山设宴想“请”李玉和喝酒,李玉和临走前,他的母亲让他喝了一杯酒,他说:“有了你这碗酒,我心里就有底了。什么样的酒都能对付!”

正如《红灯记》里这个选段一样,仇善文始终认为,做人要有底儿,有底儿就不怕事儿,“对孩子们来说,学习经典就是这个底儿。”

仇善文说,所谓经典,教给人们尊敬父母,尊敬师长,做人做事行在道上,这是根,没有了这个根,孩子就会出问题,而现在大部分孩子没有深入学习经典,外国的文化又学歪了。

因此,孩子教育必须回归人性,越早地接触国学、经典,孩子们便越早地找到关于人性的密码,也会更快地纳入对

上有孝、对己立志、对他人有礼的境界。他带的孩子因为学习国学,提高了“阅读力、理解力、思辨力、表达力、行动力”,一个个正走在成为珍珠的路上。

当然,在仇善文看来,学习经典绝不是生硬的,传统文化,当代表达,只有符合当下生活,符合学生实际,更加接地气的才能让青少年学得会,用得上,最终才能让父母更加阳光,孩子更加灿烂。

个人简介

仇善文,男,1957年生,山东省威海市人,1986年毕业于华东师范大学汉语言文学专业,原威海市文联副主席,中国关心下一代先进工作者。自2001年来,仇善文连续出版了长篇小说《血脉》、《心雨花露》、《豆行我素》、《点燃孩子的生命之火》、《生命励志训练教程》等著作。其中,《心雨花露》被国家出版总署推荐为青少年百部优秀图书,《豆蔻花开》被列为“全球华人中学生阅读征文比赛”推荐书目。2007年,《我行我素》荣获山东省“五一文化奖”文学作品评选一等奖。

□本版编辑:李孟霏
□美编/组版:宋时梅

“点燃孩子生命之火”家庭教育公益行

“点燃孩子生命之火”家庭教育公益行动计划是2010年由威海市文联、教育局、工会、共青团、妇联五部委联合发起,至今已经举办数千场,影响上万名家庭。

2016年齐鲁晚报·今日威海联合修远润生文化发展中心共同承接推动该项活动,主要面向全市各大中小学校家长,每月2场巡回演讲公益奉献,欢迎各学校及教育机构预约咨询。

专家代表:仇善文(社会学家、知名作家、家庭教育专家)

讲座主题:《点燃孩子生命之火》《传统文化当代表达》

预约电话:0631-5214319 15263143191
13156086565

CITS 威海中国国际旅行社 (许可证编号: L-SD-CJ00047)

◆皇家加勒比日韩豪华游轮亲子游	5599元/人	7月05日	5891091
★日本赏樱美食六日游	4980元/人	5月24日	5818897
◆斯里兰卡8日游	7380元/人	5月10日	5813757
★国际驾照	1300元/人起	天天发	5207387
◆香港自由行	3000元/人起	天天发	5207387
★泰新马深度10日游	4280元/人	5月09日	5202588
◆奢华普吉岛5晚7日游	4480元/人	每周发	5202588
★漫游泰国5晚7日游	3580元/人	5月06日	5202588
◆湄南王朝泰国5晚7日游	3280元/人	5月11日	5202588
★新加坡自由行	4080元/人起	天天发	5202588
◆韩国双船双飞六日游	1680元/人	5月10日	5808845
★韩国双船五日游	980元/人	5月08日	5891091
◆韩国双飞五日游半自由行	1980元/人	5月11日	5808845
★韩国四飞五日游	2280元/人	5月09日	5891091
◆韩国个人签证	520元/人	特价	5201899
★日本个签	800元/人	特价	5201899
◆韩国五年多次往返签证	1100元/人	特价	5201899
★俄罗斯国航八日游	9200元/人	5月26日	5212168
◆俄罗斯+北欧四国+德国13日游	15500元/人	5月27日	5892787
★欧洲(德法瑞意)4国12日游	13900元/人	5月17日	5892787
◆美西八天自由行	9399元/人	6月26日	5207387
★美国东西海岸夏威夷黄石16日游	23800元/人	5月31日	5892787
◆暑期美国东西海岸名校14日游	24800元/人	7月21日	5892787
★厦门双飞4日游	1580元/人	5月09日	5892787
◆桂林、漓江、阳朔双飞5日游	3490元/人	5月2日	5167756
★泉城济南、九顶塔中华民俗欢乐园亲子二日游	458元/人	5月1日	5816148
◆连云港、花果山仙游之旅	498元/人	5月1日	5816148
★万仙山郭亮村+太行大峡谷纯玩四日游(威海起止)	1180元/人	5月19日	5202588